
 

   DEPARTAMENTO AUTÔNOMO DE ESTRADAS DE RODAGEM 

  CONSELHO RODOVIÁRIO 
 

         ATA da Sessão Ordinária nº. 3.156 de  15  de abril de 2025  às 18 horas. 
 
 

PRESIDENTE:  Roberto Augusto Kruel Niederauer   
 
CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES: 
Nelson Noll   Representante da SAERRGS 
Luis Roberto Andrade Ponte   Representante da SERGS 
Daniel Sergio Presta Garcia   Representante da Escola de Engenharia - UFRGS 
Fábio Avancini Rodrigues   Representante da FARSUL 
Darcy Luiz Zottis Filho   Representante da FEDERASUL 
Luiz Anibal Vieira Machado   Representante da FETTRAROD 
 

CONSELHEIROS SUPLENTES PRESENTES: 
Paulo Richard Ziegler   Representante da FETRANSUL 
Guilherme de Abreu e Silva Michelin   Representante da OAB/RS 
Sérgio Luiz Klein   Representante da FIERGS 
Sivori Sarti da Silva   Representante do DAER/RS 
 

CONSULTOR TÉCNICO     Engº Marco Aurélio Michelin 
ASSESSOR TÉCNICO   
 

SECRETÁRIA:                Silvia Vargas Bertoglio 
ABERTURA DA SESSÃO: Às dezoito horas do dia 15 de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, 
na Sala de Reuniões Conselheiro Bruno Linck, nono andar do Edifício ENGº JOSÉ BAPTISTA 
PEREIRA, sede do DAER/RS, sito na Av. Borges de Medeiros, número mil quinhentos e cinquenta 
e cinco, nesta cidade de Porto Alegre, reúne-se o Conselho Rodoviário do DAER/RS. Satisfeito o 
“quorum regimental” o Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer, declara abertos os 
trabalhos. LEITURA E APRECIAÇÃO DA ATA: O Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer, 
submete à apreciação do Colegiado a Ata da Sessão nº 3.155 realizada em 08 de abril de 2025 foi 
submetida  à aprovação e receberam aprovação por maioria com abstenção do Conselheiro 
Guilherme de Abreu e Silva Michelin.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
RELATÓRIO  DAS  ATIVIDADES  DO DAER/RS: Na reunião, o Conselheiro Nelson Noll, 
representante da SAERRGS, reitera que informações sobre as obras não chegam na comunidade 
interessada, como: assinatura de contratos, prazos, andamento da obras...Em resposta, o 
Conselheiro Sivori Sarti da Silva, representante do DAER/RS, declara que a Secretaria de 
Logística e Transportes faz coberturas e divulgações das obras. Além disso, a Secretaria da 
Reconstrução Gaúcha também realiza comunicação social, portanto, ambas estão politicamente 
envolvidas. Nesse momento, o Presidente Roberto Augusto Kruel Niederauer complementa 
dizendo que o atraso na contratação das obras não é responsabilidade do DAER. Assevera que  o 
instrumento criado tem obtaculizado o bom andamento dos trabalhos, tendo em vista estar 
completando um ano do sinistro ocorrido no Estado. Diante disso, solicitou ao Diretor Geral uma 
apresentação sobre o andamento das obras. Com relação ao mesmo assunto, o Conselheiro 
Sivori sugere que seja marcada uma data com o Diretor Geral, devido à agenda de trabalho com 
muitos compromissos marcados. O Conselheiro Luiz Anibal Vieira Machado, representante da 
FETTRAROD, pergunta se o Conselho Rodoviário não deveria ter a informação sobre os projetos 
das obras e solicita que o Presidente intervenha neste assunto. Em resposta, o Conselheiro Sivori 
declara que existe a anuência do Diretor Geral e que será marcado uma data para a Palestra. No 
seguimento, o Conselheiro Luis Roberto Andrade Ponte, representante da SERGS, pergunta ao 
Conselheiro Sivori se existe resposta do Diretor Geral à respeito na forma como vão ser resolvidos 
os problemas com as jazidas para execução das obras nas estradas. Em resposta, o Conselheiro 
Sivori disse que existe um estudo dentro do processo que depende de resposta da Diretoria Geral.  
O Conselheiro Ponte contribui dizendo que segundo o Tribunal de Contas não se pode indenizar o 
subsolo, pois é de propriedade da União, então, que seja feito um arrendamento ou uma 
desapropriação. A equipe técnica assevera que não pode arrendar o subsolo, quem pode explorar 
são   empresas   mediante   autorização   da   ANM – Agência  Nacional  de  Mineração. Nesse 
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momento, o Presidente Roberto sugere que a PGE faça um parecer e o Diretor Geral de posse 
deste documento efetue a desapropriação da área e permita explorar. O Conselheiro Noll 
relembra que em 1994, o então Governador do Estado, Alceu Collares, desenvolveu um programa 
para pavimentação (com alvenaria poliédrica) de municípios. Desta forma, as jazidas eram de 
responsabilidade dos Municípios, e portanto, disponibilizavam as jazidas para que fossem feitas 
as obras. O Presidente Roberto disse que, atualmente, deve-se pedir direito de lavra do eixo da 
rodovia para explorar a jazida.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
ENCERRAMENTO: Sendo  vinte  horas  e  trinta  minutos  e  nada  mais  havendo a tratar o  
Presidente  Roberto  Augusto  Kruel  Niederauer  agradece   a   presença  de  todos      e    
encerra     os     trabalhos,   e,   para   constar,  eu,   Silvia Vargas  Bertoglio, Secretária, lavrei e 
subscrevo a presente ata, que após lida e aprovada vai assinada pela Presidência e demais 
Conselheiros.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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